

扛起新使命 区县谈落实

“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会第31场

做好产业升级、城市提质和土特产三篇文章

綦江全力建设重庆区域中心城市

□新重庆-重庆日报记者 罗芸

10月17日，市政府新闻办举行“扛起新使命 区县谈落实”系列主题新闻发布会綦江区专场。会上，綦江区相关负责人围绕“做好产业升级、城市提质和土特产三篇文章，建设重庆区域中心城市”作主题介绍，并回答媒体记者和网友提问。

产业升级

我市每10台新能源车有3台装有“綦江造”零部件

綦江区委书记尹国喜说，綦江是重庆南大门，有着悠久的历史 and 深厚的文化底蕴，是千年古城、红色名城，也是工业重地、能源基地和养生福地。

作为工业重地，綦江在融入全市“33618”现代制造业集群体系中，构建起“2+4”产业集群。其中“2”即轻合金材料、智能装备制造两大主导产业；“4”即食品加工、装配式建筑、信息安全和天然气化工四大立足于本地特色资源而构建的特色产业。

通过做好产业升级文章，綦江利用电解铝占全市65%这一核心资源，建设全市汽车轻量化零部件产业园、川渝地区铝制品原材料产业基地，打造500亿级轻合金材料产业集群；作为中国齿轮高质量发展示范区，全市每10台新能源车有3台装有“綦江造”零部件。

在特色产业方面，綦江食品加工有全市唯一专业食品工业园区，正引进正大集团投资40亿元建设100万头生猪全产业链；綦江是全市首批建筑产业现代化综合试点区，正全力打造全市一流装配式建筑智能建造基地；綦江拥有国家网络安全产业园金字招牌，正在打造重庆乃至西部的信息安全谷；綦江拥有丰富的页岩气、煤层气资源，发展天然气化工具有得天独厚的资源条件。

綦江还有较强的产业发展要素保障能力。今年5月建成投用的蟠龙抽水蓄能电站，在连晴高温期间累计发电2亿千瓦时，充分发挥了电网调节器、稳定器、平衡器的作用，被称为西南地区“超级充电宝”；本月10日进入主体工程阶段的藻渡水库，未来可为渝南地区提供1.8亿立方米生产生活用水，新增和改善灌溉面积24万亩，年发电量可达4500万千瓦时。

城市提质

江苏省人民医院重庆医院明年投用

区域中心城市具有辐射带动周边的功能。綦江重点从医疗、物流、体育等方面，提升城市品质。



绿水青山环抱的綦江高新区桥河园区。

尹国喜介绍，渝南黔北唯一的国家区域医疗中心——江苏省人民医院重庆医院将于明年正式投用。江苏省人民医院已把心血管内科、心脏外科、肿瘤内科等8个尖端学科“复刻”到綦江。投用后，该院将成为以心脏病学科为主，肿瘤、健康管理等学科特色突出的三甲综合医院。

“綦江是现代化新重庆区域中心城市、西部陆海新通道的重要节点城市，也是重庆向南垂直出海、连接东盟的最近通道，南向入渝的第一站。”綦江区委常委、区政府常务副区长，区政府新闻发言人龚锐介绍，该区将抢抓重庆“奋力打造新时代西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽”新定位新机遇，加快推动重庆南部综合物流园等项目，出台支持通道物流发展的配套政策，引进和培育A级物流企业，高水平推进西部陆海新通道渝黔综合服务区建设。

在体育方面，綦江拥有5533块体育场地，有游泳、射击、青少年女足等优势项目，市八运会2028年将在綦江举办。

綦江将进一步营造更完善的招商引资环境，吸引更多客商前来投资兴业。綦江区政府副区长李钱松介绍，綦江是全市4个优化营商环境标杆城市之一，也是全市率先实施模拟审批和容缺办理的试点城市。在以高水平营商环境构建招商新优势的同时，该区大力推进“挖潜招商”，使35万平方米闲置工业厂房变成招商“法宝”，今年以来已成功招引企业52个，盘活厂房25万平方米。

品牌做响

游客实现“一部手机游綦江”

綦江历史悠久、文化荟萃、风光秀美，一直是市民近郊休闲的“后花园”、避暑度假的首选地。

綦江区委常委、宣传部部长，区委新闻发言人任骏介绍，綦江拥有特色文化、特色美食、特色美景等资源。该区坚持游客取向、市场导向，立足优势资源，系统集成、突出特色，策划推出“到綦江+”城市推广品牌，着力打造知名城市IP，推动綦江

成为近悦远来的休闲旅游目的地。

綦江将从区内知名景区、特色文化、当地美食、红色旅游、土特产等资源中，精选出最有辨识度、最具影响力、最有发展潜力的14个消费场景，进一步优选出3至5个项目，推出“景点+文化+美食+红色+土特产”的精品旅游线路；根据14个消费场景的季节属性、产品属性以及体验属性，采用“文旅产品+文旅活动”的模式，持续推出上百个文旅体活动，提升景区的吸引力、激发美食的生命力、增加文化的参与感、增添旅游的趣味性。

值得一提的是，该区顺应当下数据文旅、智慧文旅的发展趋势，推出“到綦江”App线上文旅服务，高效联通游客消费和市场供给两端，全面聚合綦江的吃、住、行、游、购、娱六大服务领域，提供订餐、订房、订车、订票、订货等服务，加快建设超百万用户的“云上文旅圈”，让游客轻松实现“一部手机游綦江”。“到綦江”App在新闻发布会后正式上线，可让更多游客领略綦江的“好山好水，好客好吃，好玩好看”魅力。



綦江高新区桥河园区，重庆公牛新能源动力机车有限公司员工组装销往东欧、中亚及美洲地区的摩托车。



綦江高新区桥河园区，重庆新视通智能科技有限公司员工在数字车间生产高质量科技产品。



綦江古南街道碚齿社区居民在练习柔力球。



綦江三角镇红岩村党总支书记吴婷婷(中)等直播带货，为村民推销土特产。

本版图片由特约摄影钟志兵摄于8月15日/视觉重庆

突出特色优势 綦江加快构建现代制造业产业体系

□新重庆-重庆日报记者 罗芸

9月底，一辆卡车满载着重庆友利森动力制造有限公司生产的越野摩托车，驶出綦江高新区。这批摩托车是该公司今年第400个集装箱出口产品，销往南美洲和东南亚。

作为我市传统工业重地，綦江积极融入全市“33618”现代制造业集群体系，做好产业升级这篇文章，加快构建富有綦江特色的制造业产业体系，打造轻合金材料、智能装备制造两大主导产业，发展食品加工、装配式建筑、信息安全、天然气化工四个特色产业，为打造区域中心城市提供经济支撑。

电解铝产能占全市65%，围绕优势形成轻合金材料产业集群

绿色綦江河如飘带，环绕着綦江高新区北渡铝产业园。

在绿树成荫的重庆旗能铝业有限公司(以下简称旗能铝业)，电解车间内整齐排列的电解槽正在加紧生产，一片热火朝天的景象。

“以旗能铝业为中心，我们不断创新发展机制，在北渡铝产业园初步形成了轻合金材料产业集群。”綦江高新区管委会副书记张帆介绍。

在离旗能铝业直线距离100多米远的重庆友利森汽车科技有限公司(以下简称重庆友利森)，旗能铝业提供的铝液被

加工成汽车底盘、副车架等新能源汽车零部件。

铝合金汽车零部件重量较铸铁件轻20%以上。近年来，新能源汽车企业不断通过轻量化提升续航里程，这为重庆友利森发展提供了契机。重庆友利森副总黄朝俊告诉记者，公司总部曾在川渝多个区县选址建厂，但最终落户綦江，看中的就是毗邻旗能铝业，可“近水楼台”获得铝液。

綦江拥有电解铝产能34万吨，占全市65%。其中仅汽车用铝一项，年产能就达10万吨。电解铝液直接供给集团内的加工企业，可为加工企业降低300元/吨重熔成本和烧损成本。目前，铝产业园内以铝液为原料的上下游精深加工企业已有40家，其中规模以上企业22家。

未来，綦江将以北渡铝产业园为载体，利用国家大宗固体废弃物综合利用基地优势，形成40万吨再生铝的生产规模，形成稳定可持续的铝产能规模；推动产业链向上下游延伸，建设全市新能源汽车轻量化材料产业基地，为重庆打造“智能网联新能源汽车之都”贡献綦江力量。

33家企业实现智能化改造，以数字化变革引领制造业系统性重塑

40台白色的六头平面式高速固晶机发出轻微的嗡嗡声，箱体内红、蓝光交替闪烁；固晶机监控屏上实时显示着操作台上

的自动化生产过程，晶圆(发光芯片)正在被一颗颗地“嵌”在高分子复合材料PCB基板上，完成封装……

在綦江高新区重庆新视通智能科技有限公司(以下简称新视通)二期数字化、千级无尘净化生产车间内，Mini LED显示屏COB封装生产线24小时不停歇生产，以满足源源不断的订单需求。

新视通的二期生产线于去年6月投产，最近企业又开始筹备第三期智能化生产线，以进一步扩大产能、提升产品品质，抢占市场先机。

在綦江高新区，像新视通这样通过推动产业数字化实现增效的企业还有不少。綦江坚持“点线面”结合，以数字化变革引领制造业系统性重塑，加快打造国家级智能关键基础零部件制造创新基地；以企业为“点”，今年前三季度有33家企业实施智能化改造，新增数字化装备超过198台(套)，市级智能化工厂、数字化车间累计达到24个；实现“线”式延展，依托旗能铝电铝国家级智能工程，探索构建“产业大脑+未来工厂”核心场景；探索“面”上发力，园区智慧安防等重点平台接入企业量增幅超过40%。

首批下放97项行政审批事项，用改革提升服务企业发展能力

重庆公牛新能源动力机车有限公司(以下简称公牛机车)车间内，工人正有条不紊地装配弯梁摩托车。在不远处的新